

# 「帶路」創對外開放新格局

## 習近平：歡迎各國共建共享 決不交易「核心利益」

香港文匯報訊(記者王珏北京報道)慶祝中國共產黨成立95周年大會昨日舉行，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在講話中指出，中國堅定不移實行對外開放的基本國策，堅持打開國門搞建設，在「一帶一路」等重大國際合作項目中創造更全面、更深入、更多元的對外開放格局。同時，他也強調，中國不覬覦他國權益，不嫉妒他國發展，但決不放棄自身正當權益，「中國人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益做交易，不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果」。

習近平說，中國主張各國人民同心協力，變壓力為動力，化危機為生機，以合作取代對抗，以共贏取代獨佔。什麼樣的國際秩序和全球治理體系對世界好、對世界各國人民好，要由各國人民商量，不能由一家說了算，不能由少數人說了算。中國將積極參與全球治理體系建設，努力為完善全球治理貢獻中國智慧，同世界各國人民一道，推動國際秩序和全球治理體系朝着更加公正合理方向發展。

### 促和平發展 推合作共贏

他表示，中國外交政策的宗旨是維護世界和平、促進共同發展。中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，願擴大同各國的利益交匯點，推動構建以合作共贏為核心的新型國際關係，推動形成人類命運共同體和利益共同體。中國堅持獨立自主的和平外交政策，在和平共處五項原則的基礎上同所有國家發展友好合作。中國堅定不移實行對外開放的基本國策，堅持打開國門搞建設，在「一帶一路」等重大國際合作項目中創造更全面、更深入、更多元的對外開放格局。

### 不唱獨角戲 共享百花園

習近平指出，中國對外開放，不是要一家唱獨角戲，而是要歡迎各方共同參與；不是要謀求勢力範圍，而是要支持各國共同發展；不是要營造自己的後花園，而是要建設各國共享的百花園。他強調，中國倡導人類命運共同體意識，反對冷戰思維和零和博弈。中國堅持國家不分大小、強弱、貧富一律平等，尊重各國人民自主選擇發展道路的權利，維護國際公平正義，反對把自己的意志強加於人，反對干涉別國內政，反對以強凌弱，反對不覬覦他國權益，不嫉妒他國發展，但決不放棄自身正當權益，「中國人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益做交易，不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果」。



上海市民在中共一大會址合影留念。中新社

## 籲關愛青年 拓民族未來

香港文匯報訊(記者海嵐北京報道)習近平昨日特別談及，95年來，中共取得的所有成就都凝聚著青年的熱情和奉獻。全黨要關愛青年、關心青年、關愛青年，傾聽青年心聲，做青年朋友的知心人、青年工作的熱心人、青年群眾的引路人。

「青年是祖國的未來、民族的希望，也是我們黨的未來和希望。」習近平援引中國共產黨創始人之一李大釗的話說，青年要「為世界進文明，為人類造幸福，以青春之我，創建青春之家庭，青春之國家，青春之民族，青春之人類，青春之地球，青春之宇宙，資以樂其無涯之生」。

習近平還要求，全國廣大青年要深刻了解近代以來中國人民和中華民族不懈奮鬥的光榮歷史和偉大歷程，堅定不移跟著中國共產黨走，勇做走在時代前列的奮鬥者、開拓者、奉獻者。



## 百名黨員獲表彰

7月1日，慶祝中國共產黨成立95周年大會在北京人民大會堂隆重舉行。習近平等在大會上向受表彰的先進個人和先進集體代表頒獎。中央決定，對賈立群等100名共產黨員、傅企平等100名黨務工作者、中國工程物理研究院黨委等300個基層黨組織予以表彰，分別授予「全國優秀共產黨員」、「全國優秀黨務工作者」和「全國先進基層黨組織」稱號。

文：記者海嵐 圖：新華社

## 引經據典 勉勵全黨

習近平在慶祝中國共產黨成立95周年大會上的講話中多次引經據典，借用古詩詞「畫龍點睛」。現摘編如下：

### 「路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索」

出處：屈原《離騷》  
釋義：原意是「前方道路還很漫長，但我將百折不撓，不遺餘力地去追求和探索」。

習近平用屈原《離騷》名句勉勵中共全體黨員，要求黨員永遠保持謙虛謹慎不驕不躁的作風，永遠保持艱苦奮鬥的作風，勇於變革、勇於創新，永不僵化、永不停滯。

### 「功以才成、業由才廣」

出處：東晉人習鑿齒所編纂的《襄陽記》  
釋義：大意指功績是憑借才能而成就的，事業是由於才能而擴展開來的。後人常用這句話強調才能的重要性。

習近平以此說明廣招人才的重要性，號召「以識才的慧眼、愛才的誠意、用才的膽識、容才的雅量、聚才的良方，廣開進賢之路」。

### 「自信人生二百年，會當水擊三千里」

出處：毛澤東的七古·殘句  
釋義：詩人表達的意思是，要征服自然，充分利用時間，打破人生的極限；要做一番大事業，要有鯤鵬水擊三千里之凌雲壯志。

習近平則借詩中透露出的自信和豪邁氣概，勉勵和要求全黨堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信。

### 「志不立，天下無可成之事」

出處：明代思想家王守仁《教條示龍場諸生》  
釋義：原意是，不立志，天下就沒有成功的事情。

習近平借此勉勵共產黨員要堅定理想信念。此前習近平已多次引用此名句表達堅定信念的決心。



部分黨員在北京丰台區長辛店留法勤工儉學舊址上黨課。新華社

## 人民常在心 位置放最高

香港文匯報訊(記者海嵐北京報道)習近平昨日強調，人民立場是中國共產黨的根本政治立場，要把人民放在心中最高位置，帶領人民創造幸福生活。

### 為民造福 邁向共富

習近平表示，要堅信黨的根基在人民、黨的力量在人民，堅持一切為了人民、一切依靠人民。全黨同志要把人民放在心中最高位置，堅持全心全意為人民服務的根本宗旨，實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益，把人民擁護不擁護、贊成不贊成、高興不高興、答應不答應作為衡量一切工作得失的根本標準。

習近平說，帶領人民創造幸福生活，是中共始終不渝的奮鬥目標。要順應人民群眾對美好生活的嚮往，堅持以人民為中心的發展思想，以保障和改善民生為重點，使改革發展成果更多更公平惠及全體人民，朝着實現全體人民共同富裕的目標穩步邁進。

習近平還表示，尊重人民主體地位，保證人民當家作主，是中共的一貫主張。要毫不動搖走中國特色社會主義政治發展道路，長期堅持、全面貫徹、不斷發展人民代表大會制度、中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度、民族區域自治制度、基層群眾自治制度。

## 以強力改革為黨慶獻禮

香港文匯報記者王珏



擁有近九千萬黨員的中國共產黨，昨日迎來95周年華誕，而再過五年，就是建黨百年，即中國「兩個一百年」目標中的第一個一百年。中央為此設下了在2020年全面建成小康社會的目標，明定國內生產總值(GDP)和城鄉居民人均收入要比2010年翻一番。這個金光閃閃的目標，對於執政黨來說，更是沉甸甸的責任和嚴峻的挑戰。要實現對人民的莊嚴承諾，唯有通過一系列更強力的改革。

中共十八大向全黨全國人民發出了深化改革新宣言，而之後的十八屆三中全會更提出一系列具體改革目標，在經濟、政治、社會、文化、生態文明、黨建、國防軍隊等領域均有大刀闊斧的部署。近年來，習近平引領新一屆中央領導集體向積存多年的頑瘡痼疾開刀，同時還以雷厲風行之勢革新吏治、鐵腕懲貪，為改革清障護航。目前各項改革事業正乘風破浪，全面推進。

在建黨95周年前夕，中央連續召開了三場重量級會議，強調改革和整肅黨風問題，此外，省部級人事密集調整，多位年富力強、有實幹政績的官員上位。政情觀察人士認為，這表明中央進一步推進改革的堅定決心，整肅黨風和選人用人也將服務於改革大局。習近平在紀念大會的萬言講話中，「改革」二字出現數十次，並向全黨發出「敢於涉深水區、啃硬骨頭」的號召，可看成是中央貫徹全面深化改革部署的再一次總動員，旨在擴集雜音、統一思想，督促落實。

正如總書記所說，改革往往是從易到難。目前中國改革已經進入了「割肉」階段，需要執政黨以極大的勇氣和決心去推進。我們期待執政黨能負重託，敢於觸及深層次利益關係和矛盾，堅決衝破思想觀念束縛，堅決破除利益固化藩籬，堅決清除妨礙社會生產力發展的體制機制障礙，釋放蘊藏在億萬人民之中的活力和創造力，以確保實現「兩個100年」目標，實現中華民族偉大復興。

## 南方日報：黨的幹部必須忠誠乾淨擔當

香港文匯報訊 昨日是中國共產黨95周年華誕。《南方日報》發表評論員文章指出，回顧95年奮鬥取得的偉大成就，在中國革命和建設的每一關鍵階段，共產黨人無不充分展現了擔當精神。在新的歷史時期，實現「兩個一百年」奮鬥目標，實現中華民族偉大復興的中國夢，關鍵是各級黨組織尤其是黨員領導幹部要擔當責任，做到在黨憂黨，為黨盡職、為民盡責。作為全面從嚴治黨的重要利器，《中國共產黨問責條例》的審議通過，有助於進一步增進共產黨人的責任意識，激發共產黨人的擔當精神，永葆黨的凝聚力和戰鬥力。

文章指出，對黨忠誠是最重要的政治品格。這個忠誠，必須是唯一的、徹底的、無條件的、不摻雜虛假、沒有任何水分的忠誠，決不能容忍搞團團夥夥、結黨營私、拉幫結派。堅守對黨忠誠，必須牢固樹立政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致，自覺維護黨中央權威，黨中央提倡的堅決響應，黨中央決定的堅決照辦，黨中央禁止的堅決杜絕。

文章進一步指出，個人乾淨是最起碼的為官底線。保持個人乾淨，必須從廉潔自律開始，做到始終敬畏權力、管好權力、慎用權力，戒貪戒慾，慮於微，防於小，從小事、小節做起，時刻凜然警覺，防微杜漸，守住自己的政治生命，保持拒腐蝕、永不沾的政治本色。敢於擔當是最基本的從政準則。這個擔當，要求面對大是大非敢於亮劍，面對矛盾敢於迎難而上，面對危機敢於挺身而出，面對失誤敢於承擔責任，面對歪風邪氣敢於堅決鬥爭。做到敢於擔當，必須在其位、謀其政、盡其責，堅持原則、認真負責、勇於作為，在矛盾面前迎難而上，在危機面前迎難而上，堅決拒絕做「老好人」、「太平官」、「推諉官」、「圓滑官」。